

# 共筑和谐新家园

搬入新家园后，为引导搬迁群众尽快融入新社区、适应新生活，顺利实现从农民到市民的幸福转变，靖安置区强化党建引领，健全社区管理体制，创新联合共治机制，引导居民自治，不断提升社区治理水平，让搬迁群众在新家园感受到家的温暖。

## 搭建网格 促治理精细化

一天清晨，从彝良县搬到靖安置区思源社区的罗永全走进思源社区党群服务中心，悄悄把一面锦旗放在桌子上后，便匆匆离开。锦旗上写着“无私奉献，细致贴心”8个大字。“真心感谢社区党员干部和志愿者的帮助。”罗永全回忆起当时家里的惊险遭遇，仍心有余悸。

2020年12月的一天下午，罗永全的妻子向仕巧外出接大女儿放学，把3个年幼的孩子留在家中。没想到，家里的电暖炉点燃了沙发垫子，火势瞬间蔓延开来。

思源社区党委组织委员、第一支部书记何德珍获悉火情后，第一时间通知失火楼栋的楼栋长，自己则和一位志愿者迅速赶往罗永全家，跑上10楼抢救出孩子。火灾发生的信息迅速上报，消防队也及时赶到现场，火势很快被扑灭。

得知自家失火，在江苏省苏州市务工的罗永全，连夜赶回被烧得面目全非的家。为帮助罗永全家解决失火后面临的困难，安置区领导联系施工方，请施工方帮忙修整。

另外，靖安置区彝良工作站也补助4000元，帮助他家购买新家具。今年1月，在社区党组织的帮助下，罗永全被烧毁的家焕然一新。“没有他们的帮助，我家这个春节都过不好。”罗永全感动地说。

一面锦旗的背后，正是靖安置区各级党组织迅速联动反应的体现。“在搬迁启动前，我们提前考虑，对安置区建设的12个地块110幢房屋149栋单元楼进行科学划分，组建了惠民、合顺、滨江、思源、康庄、福兴等2个社区党委和4个社区党总支，党总支下设13个党支部89个党小组，将503名党员合理编排到对应的党组织网格，并推荐159人分别担任社区干部、片区长和楼栋长，实现了靖安置区党组织全覆盖，全面实施党建网格化服务管理。”昭阳区委副书记、靖安置区临时党工委书记邹云坤告诉记者。

正是通过“社区—片区—楼栋—楼层”的4级联动网格化服务管理模式，靖安置区确保每户易地扶贫搬迁户身后都有一个坚强的党组织和一名党员提供服务和管理。

“通过网格化把党组织的力量下沉到群众身边，让群众随时都能找到党组织。”邹云坤说。

## 部门联动 促综治更高效

为推进社区治理，靖安置区成立了综治中心，作为整个安置区综治工作的“大脑”，打通各派驻安置区工作窗口单位及各社区的行政管理壁垒，形成有效的互联互通。

“现在我们一家人和和睦睦，这要感谢社区工作人员多次上门调解，及时帮助我们化解了家庭矛盾。”回想起社区工作人员的帮助，从大关县搬到靖安置区康庄社区的杨明兴心怀感激。2020年8月，杨明兴夫妻俩因财务问题和母亲产生了矛盾纠纷，一气之下夫妻俩都不愿再赡养老人。工作人员把问题上报到靖安置区综治中心后，社区干部和大关工作站工作人员多次上门调解，终于帮助双方消除隔阂，化解了矛盾。

由于刚搬到新社区，不少群众都有“记不得家在哪”的困扰。2020年4月，靖安置区派出所接到